

**Mezőtúr Város Önkormányzata**  
**43/2024.(III.28.) képviselő-testületi határozata**

**a Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár éves szakmai beszámolójáról, valamint éves szakmai munkatervéről**

Mezőtúr Város Önkormányzata Képviselő-testülete Magyarország Alaptörvénye 32. cikk (1) bekezdés b) pontja alapján, figyelemmel Magyarország helyi önkormányzatiról szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 81. § (3) bekezdése f) pontjára –valamint a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény 65. § (2a) bekezdése alapján –az alábbi határozatot hozza:

Mezőtúr Város Önkormányzata Képviselő-testülete a Móricz Zsigmond Városi Könyvtár működéséről szóló éves szakmai beszámolóját a jelen határozat **1. számú melléklete** szerint, valamint az éves szakmai munkatervét a jelen határozat **2. számú melléklete** szerint elfogadja.

**Felelős:** Szűcs Dániel polgármester

**Határidő:** azonnal

**A határozat végrehajtásában közreműködik:**


*Önkormányzati, Jogi és Fejlesztési Osztály*

**A képviselő-testületi határozatról értesül:**

1. Szűcs Dániel polgármester, Helyben
2. Patkós Éva alpolgármester, Helyben
3. dr. Enyedi Mihály jegyző, Helyben
4. dr. Balla Vilmos aljegyző Helyben
5. Művelődési, Oktatási és Sport Bizottság, Helyben
6. Mezőtúri Közös Önkormányzati Hivatal Önkormányzati, Jogi és Fejlesztési Osztály, Helyben
7. Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Igazgatója, Helyben
8. Képviselő-testület tagjai, Helyben

  
**Szűcs Dániel**  
polgármester



  
**dr. Enyedi Mihály**  
jegyző



# **A Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár 2023. évi beszámolója**



**5400 Mezőtúr, Szabadság tér 17.  
Készítette: Bordács Judit mb. igazgató  
2024. február 18.**

## **1.Rövid összefoglaló**

A Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár eleget tudott tenni, a lakosság könyvtárral szemben támasztott elvárásainak, színvonalas szolgáltatásaival, munkájával aktívan vett részt a város kulturális életében.

Az energiahasználat csökkentésére tett intézkedések az intézmény működésére 2023 év elejére is kihatottak. A téli hónapokban a könyvtár nyitva tartási ideje a szombati nappal csökkent. Elmaradt januárban a Magyar Kultúra Napjának ünnepe, amely májusban került megrendezésre.

Az energiaválság kihívásaira tett intézkedések között is biztosítottuk a kötelező könyvtári szolgáltatások elérhetőségét. Egész évben törekedtünk a költség- és energiahatékonyságra, takarékosagra. Május 2-től fokozatosan visszatért az élet az intézménybe. Immár a megszokott nyitva tartással vártuk az olvasóinkat.

Kiemelten figyeltünk a közösségek, csoportok: a családok, fiatalok, nyugdíjasok megszólítására, bemutatva számukra az intézmény szolgáltatásait, közösségi tereit, hogy ismerjék és használják azokat. Széles olvasóközönséget megszólító, értékközvetítő könyvtári programokat szerveztünk a szabadidő hasznos eltöltése, az olvasáskultúra fejlesztése, a személyiségfejlesztés érdekében.

Dokumentum állományunkat szépen gyarapítottuk. A sok új könyvnek és az olvasói igényeknek megfelelő beszerzésnek, a normatív támogatásnak és az érdekeltségnövelő pályázatnak (1595 e Ft), az NKA által biztosított folyóiratoknak köszönhetően friss kínálattal rendelkezünk.

Jelen beszámoló egy sablonterv alapján készült, melynek szempontjait (pl.: karakterszám) a Kulturális és Innovációs Minisztérium állította össze.

## **2.Stratégiai célok**

Tevékenységünket, feladatainkat a törvény által megszabott kötelezettségek, a szakmai előírások alapján végeztük. Olyan stratégiai célokat kellett megfogalmazni, amelyek elsősorban belső erőforrásokkal megvalósíthatók, és egyben a könyvtár külső és belső környezetének és felhasználóinak hasznos tud lenni.

Az intézményi stratégiai célok teljesülése:

- Fő célunk az életen át tartó tanulás támogatása, az olvasáskultúra fejlesztése, az olvasásra ösztönzés, a könyvtárhasználat népszerűsítése.

- A könyvtár látogatók és használók megtartása és számuk gyarapítása: Együttműködés az iskolákkal, óvodákkal, partnerlista gondozása, tervszerű állományapasztás, nyári táborok szervezése.

- Folyamatosan törekedtünk a minőségi könyvtári szolgáltatások biztosítására.

- A könyvtár ismertségének növelése, közösségépítő tevékenységek erősítése: Sokszínű rendezvénykínálat, gyakori média megjelenés, online tér kihasználása.

- Az intézményi infrastruktúra fejlesztése: új technikai, tárgyi eszközöket szereztünk be.

A fenti célokat partnerkapcsolatokra építő, helyi intézményekkel, civil szervezetekkel és közösségekkel való együttműködéssel valósítottuk meg.

### **3.Szervezet**

A 2023-as évben könyvtárunk szervezeti keretein belül történtek változások. Igazgatónőnk váratlan halála miatt intézményünk élére július 1-től új vezető került személyemben. Szeptembertől a felnőtt könyvtár olvasószolgálati feladatköre betöltésre került, új munkaerő került felvételre, aki decemberben a próbaidő leteltével távozott.

Az intézményvezető mellett a következő munkaköröket látták el a dolgozók: 5 fő könyvtáros munkakörben (felnőtt könyvtáros, gyerek könyvtáros, feldolgozó könyvtáros), 1 fő irodai, adminisztrátor munkakörben. 1 fő (vállalkozó) informatikus, akit éves szerződéssel alkalmazunk. Közfoglalkoztatott 3 fő segítette a munkánkat.

A mindennapi munkánk elvégzésében évek óta nagy segítséget nyújtanak a hosszabb-rövidebb időre érkező közfoglalkoztatottak.

A nyári időszakban közösségi szolgálat teljesítését is lehetővé tettük 7 fő részére, akik a nyári táborban segédkeztek.

Munkánkat úgy szervezzük, hogy valamennyien el tudjunk látni bármilyen felmerülő feladatot, de természetesen mindegyikünknek megvannak az erősségei.

Továbbképzésen 2 fő vett részt ebben az évben.

- Mese biblioterápiás foglalkozás

- Népmese konferencia

A könyvtáros kollégák szívesen mennek szakmai napokra, tapasztalatcserére, konferenciákra, nyitottak új információkra.

#### **4. Infrastruktúra**

Fizikai tereink állapota nem változott az elmúlt évben. Korábbi pályázatnak köszönhetően a könyvtár belső tereinek felújítása eredményeként kialakított modernebb, komfortos, családbarát, hangulatos környezetben várjuk az olvasókat.

Sajnos a Nemzeti Kulturális Alaphoz további fejlesztésre benyújtott pályázatunk nem nyert.

A 2023-as évben megoldódott a felnőtt könyvtár fűtése. 3 darab klíma került beüzemelésre, amely biztosítja a kellő hőmérsékletet a munkatársak és az olvasók részére.

Az informatikai eszközparkunk az érdekeltségnövelő támogatásnak köszönhetően 2 új asztali számítógéppel gyarapodott. Fontos feladat volt a rossz állapotú gyermekkönyvtári gép valamint feldolgozó részleg irodai gépének cseréje. Három munkaállomás merevlemezét pedig lecseréltük SSD re. A technikai eszközök amortizálódása szükségessé teszi a többi gép folyamatos fejlesztését és karbantartásukat is. A felnőtt könyvtári részlegben jelenleg 4 gép áll a könyvtárhasználók rendelkezésére, ami lefedi a szükségleteket.

A könyvtárban található projektor, digitális fényképezőgép, tablet, amelyek a könyvtári rendezvények elengedhetetlen kellékei.

Könyvtárunk megközelítése részben akadálymentesített.

#### **5. Gyűjteményi információk**

A könyvtár helységei a folyamatos állománygondozási munkák mellett (raktári rend tartása, állománygondozás, selejtezés) megfelelő esztétikus teret biztosítanak a gyűjtemény elhelyezése és a könyvtárhasználat számára.

A gyűjtemény gyarapítása a nyilvános könyvtári ellátásról szóló jogszabálynak megfelel, a fenntartó biztosítja a kötelező könyvtári beszerzési normatívát, valamint a működéshez szükséges egyéb forrásokat.

A gyűjtemény fejlesztése a Gyűjtőköri Szabályzat valamint az olvasói igények figyelembevételével tervszerűen végezzük. Állományunkat vásárlás és ajándék révén gyarapítottuk. A Könyvtárellátó Kft. és intézményünk között létrejött Könyvtárellátási szerződés biztosítja a dokumentum és folyóirat beszerzéseink fő forrását.

A folyóirat egy része a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával érkezett. Az olvasóktól ajándékba kapott könyvek egy részét - ami gyűjteményünkben nem található vagy rosszabb állapotú - állományba vettük.

A Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár állománya 2023. dec.31-én 97256 könyvtári egység volt. A normatívának és az érdekeltségnövelő támogatásnak (1595 e Ft) köszönhetően az elmúlt évben is megfelelő mértékben tudtuk gyarapítani. Ebben az évben 1755 könyv került beszerzésre, folyóirat 84 cím, 7 db hangos könyv, 7 db kartográfiai dokumentum.

A könyvek rendelése, feldolgozása, valamint tervszerű állományapasztás lebonyolítása folyamatos. A könyvtári katalógusban 1769 rekordot rögzítettünk.

Az elmúlt évben a könyvtárba bekerült könyvek 100 %-a állományba lett véve, felcutterezve, a Textlib rendszerben rögzítve, a helyileg használt jelölő kiemelésekkel ellátva került a polcokra. A beszerzett könyveket és egyéb dokumentumokat online katalógusunkban elérhetővé tettük.

A dokumentumok vásárlásánál figyelembe vesszük az olvasói igényeket és szokásokat.

Ebben segíthet a folyamatos kommunikáció, illetve a lehetőség biztosítása, hogy bárki ajánlhasson könyveket. Az állománygyarapítás mértékében döntő szerepe van az erre fordítható összeg nagyságának, ezért folyamatosan figyeljük a kedvezményes vásárlási lehetőségeket.

Digitalizált dokumentum a könyvtár állományában, ebben az évben 1077 oldal volt.

## 6. Szolgáltatások

A törvényben meghatározott feltételek szerint a könyvtár nyitvatartási időben, minden érdeklődőnek a rendelkezésre áll. Új szolgáltatásaink fejlesztésénél támaszkodtunk az olvasói igényekre. Intézményünk 2023-ban is alapvető feladatának tekintette a gyermekek olvasásra, könyvtárhasználatra motiválását. Gyermekek könyvtáros munkatársaink rendszeresen tartottak óvodás és iskolai csoportok számára játékos- interaktív mesefoglalkozásokat, kézműves foglalkozásokat, biblioterápiás foglalkozásokat, különböző korosztályok igényeit kielégítő klubfoglalkozásokat (pl. **Sakk, focikártya csere, Tudor klub, bábszakkör, stb.**)

A könyvtár számára megcélzandó generációk között elsők a babakorúak. Ebben az évben is újraindult a sikeres **Höcögtető és a Mocorgó maszatoló foglalkozás**. Mondókás dalos, mesés, könyves fejlesztő foglalkozásra vártuk a korú babákat és szüleiket.

Tovább folytatódott a legkisebbeket megcélzó olvasásnépszerűsítő programunk a „**Meseládika**”, melynek keretein belül a gyermekkönyvtár által összeállított mesedobozt eljuttattuk az óvodákba, és ott hagytuk olvasásra. 2496 könyvet tudtunk biztosítani számukra. Ebbe a projektbe az összes városi óvoda csatlakozott. Nyáron megszerveztük a napközis olvasótábort, a **Rege tábort** alsós diákok részére.

A Nemzeti Kulturális Alap pályázatán 400000,- Ft támogatást nyert könyvtárunk ifjúsági tábor szervezésére, amely 2024- ben kerül megszervezésre.

Ebben az évben is megrendezésre kerültek a több éves hagyományokra visszatekintő programjaink: **Óperenciás Bábfesztivál**, **Kistérségi szavaló**, és **mesemondó verseny**.

Nagy létszámú gyereket mozgósítottunk az **Olvasólétra** pályázaton. Két korcsoport részére 2-4 és 5-8 osztályosoknak. 80 gyermek 267 könyvet olvasott el.

Erősödött a könyvtárunk és a közoktatási intézmények közötti kapcsolat. Több középiskolás csoport is járt nálunk foglalkozáson. Fontos szerepet kap könyvtárunkban a helytörténet, a helyi irodalom és a honismeret népszerűsítése. Ebben a témakörben állítottunk össze 45 perces, vetítéssel kísért foglalkozásokat középiskolásoknak, **Petőfi Sándor**, **Móricz Zsigmond**, **Nyomdatörténet** témakörben.

A könyvtári programok és időszak kiállítások minden korcsoportot megszólítanak, az óvodásoktól a felnőtt és idős korosztályig egyaránt. Sok nívós, érdekes, minden igényt és ízlést kielégítő programokat szerveztünk (Gróf Nádasdy Borbála, Berg Judit, Varró Dániel, Harmati Dániel írók.)

A nyugdíjas szervezetekkel jó szakmai kapcsolatot ápolunk. Továbbra is segítettük a helyi nyugdíjas klubok működését, terem biztosításával, közös programok szervezésével, programjainkon való közreműködésükkel.

Nagy népszerűségnek örvend a Rejtvényfejtő Klub, Csernyán Lászlóné vezetésével.

Csatlakoztunk a **Madách színház** ingyenes **film-szín-játék** online programsorozatához.

A sorozat címe Írók-sorsok-szerelmek. Aktuális könyvajánlókkal vártuk olvasóinkat: Könyvtárunk is csatlakozott a " **Nincs időm olvasni**" olvasás kihíváshoz, amit Szabados Ágnes műsorvezető, újságíró indított el.

### **Helyben elérhető szolgáltatások**

Tájékoztatás:

- könyv és folyóirat kölcsönzés
- elektronikus katalógus
- számítógép használat

Könyvtárunk segítséget biztosít a betérőknek az elektronikus ügyintézésben (pl. álláskeresés, ügyfélkapu, lakossági pályázatok). 2023-ban az **Okosóra** és a **Led izzócsere** programhoz is kapcsolódtunk. Internethasználatot és számítógépet biztosítottunk a könyvtárban és amennyiben kérték munkatársaink segítettek a pályázat kitöltésében.

Technikai szolgáltatások: fénymásolás, nyomtatás, szkennelés, laminálás, spirálozás.



## **Távolról elérhető szolgáltatások**

A könyvtár működésével kapcsolatos információkat megjelentetjük a honlapon. Igyekszünk kihasználni a facebook felületét a tájékoztatásra, programjaink népszerűsítésére és a könyvjáradásaink bemutatására. Népszerűvé vált online katalógusunk böngészése, amely lehetővé teszi a több szempontú keresést, valamint a saját olvasói fiók használata. Telefonon és e-mailben segítséget nyújtunk.

## **7. Minőségirányítás**

Könyvtári szolgáltatásaink, a mindennapi könyvtári tevékenységünknek alapja, az olvasói igényeknek, szükségleteknek való megfelelés. Véleményük, elégedettségük, panaszaik megismerése elengedhetetlenül fontos számunkra. A könyvtár mindent megtesz, hogy megszólítható legyen: a honlapon megtalálható minden munkatárs elérhetősége.

Könyvtárunk munkatársait a minőségközpontú gondolkodás jellemzi. A minőségi szolgáltatásokért és célkitűzéseink megvalósításáért a minőségirányítás módszereit és technikáit alkalmazzuk.

A feladatok elvégzése folyamatos:

- Partnerlista
- Használói igényfelmérés
- Használói elégedettségmérés
- Panaszkezelés

Önértékelés: A heti munkatársi értekezletek alkalmával személyes megbeszélések keretében számoltak be munkájukról. A munkaértekezletek alkalmat teremtettek a dolgozóknak az ötleteik, javaslataik bemutatására, megvitatására. A könyvtári minőségfejlesztés munkánk részét képezi jelenleg is a gyakorlatban, illetve a jövőben is kiemelt helyet foglal el a stratégiai céljaink között.

Szakmai képzés: Szakmai fejlődésünkhöz hozzátartozik a megyei vagy országos továbbképzéseken való részvétel. Emellett igyekeztünk kihasználni az online konferenciák lehetőségeit is.

## **8. Tudományos kutatás és kiadványok**

Egyik sem volt a 2023-as évben.

## **9. Partnerségi együttműködések**

Új együttműködési megállapodást nem kötöttünk senkivel, de a hosszabb idő óta meglévő személyes és intézményi kapcsolataink továbbra is nagyon jók a könyvtári, közművelődési, közoktatási területen egyaránt.

Intézményünk együtt működik:

- oktatási intézményekkel
- a városi óvodákkal
- a helyi közművelődési intézménnyel
- civil szervezetekkel

Az intézményi marketing és közönségkapcsolatok eszközeivel is élünk.

- megjelenés közösségi oldalakon - facebook, instagram lehetőségeinek kihasználása
- személyre szóló meghívókat küldünk ki email címekre, és borítékban (képviselőknek, olvasóknak, intézményeknek)

Az iskolai közösségi szolgálat teljesítésére a középiskolások szívesen jönnek a könyvtárba.

## **10.PR/marketing/kommunikációs eredményei**

Törekszünk minél több csatornán népszerűsíteni, vonzóvá tenni az intézményt, szolgáltatásait, rendezvényeit. Sajtómegjelenésünk jelentős számú volt az elmúlt esztendőben. Rendszeresen foglalkozott velünk a Mezőtúri Városi Televízió, a Körös Televízió és a nyomtatott sajtó is.

Könyvtár programjairól híradás jelenik meg rendszeresen a Mezőtúr és Vidéke városi lapban.

Megyei szinten az Új Néplap-ban jelennek meg alkalmanként a könyvtárat érintő cikkek.

Honlapunkat ([www.turikonyvvar.hu](http://www.turikonyvvar.hu)) folyamatosan bővítjük, töltjük fel digitális tartalommal.

Az intézménynek könyvtári facebook és instagram profilja is van, melyen rendszeresen tájékoztattuk az érdeklődőket tevékenységünkről, rendezvényeinkről, játékokat, feladatokat hirdettünk meg. Egyedi reklámhordozókat (plakát szórólap) és személyre szóló meghívókat nyomtatott formában is készítettünk. Rendezvényeink plakátja a város közintézményeibe is kikerült. Programjainkról, történéseinkről email címüket megadó olvasóinkat tájékoztatjuk.

Naprakész tájékoztatást nyújtunk olvasóinknak az újdonságok beszerzéséről.

Online katalógusunk használata egyre népszerűbb.

## **11.Összefoglaló a megyei hatókörű városi könyvtár által**

A Verseghegy Ferenc Könyvtár és Közművelődési Intézmény minden szinten támogatja a munkánkat, igyekszik minden információt megosztani. Szervezi, koordinálja, segíti és ellenőrzi a megyében működő könyvtárak statisztikai adatszolgáltatását, a beszámoló és a munkaterv elkészítését. A megyei könyvtár rendszeresen továbbítja felénk a szükséges információkat, folyamatosan megosztottuk egymással a tapasztalatokat, a könyvtár szakmai programjain igyekeztünk részt venni. A kapcsolattartás folyamatos.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Szervezete szakmai kirándulás keretében látogatott el hozzánk és jó hírért vitték könyvtárunknak és városunknak.

## **12. Könyvtárhasználati tendenciák**

Az elmúlt éveket jelentősen meghatározó világjárvány, illetve az ún. „energiaválság” miatti kialakított szervezeti változások, új és megváltozott szolgáltatások bemutatása és fenntarthatósága.

Az energiaárak drasztikus emelkedése miatt április végéig szünetelt a könyvtár szombati nyitva tartása. A vírushelyzet miatti bezárások és az energiaválság nem múltak el nyom nélkül a könyvtár életében sem. Odafigyeléssel, tudatos szemléletformálással ki tudtuk alakítani a könyvtárműködtetés optimális kereteit. A nehézségeket rugalmasan kezelve, a könyvtári ellátást eredményesen, hatékonyan megoldva törekedtünk a hivatásunk magas minőségi szolgáltatást nyújtó művelésére. A nehézségek ellenére is azon igyekeztünk, hogy a szolgáltatások ne szenvedjenek csorbát.

A látogatók és a beiratkozók száma 1165- re emelkedett. A pandémia idején alkalmazott és bevált szolgáltatás, mint a Könyvtár terasz, Könyvtáráblak, 2023-ban elmaradtak, mivel olvasóink szabadon látogathatták intézményünket és már nem igényelték ezeket a szolgáltatásokat. A Könyvtáros válogat viszont továbbra is népszerű. A „Meseládika ” programmal a helyi óvodáknak kölcsönzünk előre összeválogatott sok-sok színes új könyveinkből könyvcsomagokat, melyet kiszállítunk az intézménybe és egy hónapig lapozgathatnak a gyerekek.

Pozitív eredmény, hogy egyre több olvasónk ismerkedik meg az online katalógus használatával. Sok olvasónk azóta is előzetes egyeztetés alapján (telefonon, email, messenger) kéri a könyveket. Az idei évben a könyvtári foglalkozások is végre a covid előtti szintre emelkedtek vissza. Több munkát és energiát vett igénybe egy – egy program megszervezése, a vendégek motiválása, a résztvevők aktivizálása. Igyekeztünk újra élettel megtölteni a könyvtárat.

A 2023-as adataink nagyon biztatóan alakultak. 319 rendezvényünket 8256 fő vett részt. Településünkön működő intézményekkel létrejött kölcsönös együttműködésnek és a folyamatos kommunikációnak köszönhetően sikerült olyan programokat megvalósítani – különös tekintettel a 18 év alattiakra -, ami valóban újdonságot és élményt nyújt a résztvevők számára. Ezzel elősegítve a közösségi életet, közösségi élményt.

Könyvtárunk számára a legfontosabb, hogy olvasóinknak a legmagasabb minőségű könyvtári ellátást nyújtsunk.

Mezőtúr, 2024.02.18.



mb. igazgató

.....  
fenntartó

# A Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár 2024. évi munkaterve



5400 Mezőtúr, Szabadság tér 17.  
Készítette: Bordács Judit mb. igazgató  
2024. február. 18.

## **1.Rövid összefoglaló**

A Mezőtúri Móricz Zsigmond Városi Könyvtár éves teendőit az Alapító Okirat, valamint a fenntartó, Mezőtúr Város Önkormányzat Képviselő-testülete által jóváhagyott munkaterv alapján végzi.

A korábban megfogalmazott céloknak kívánunk megfelelni 2024-ben is.

Könyvtárunk törekszik az eddig elért eredményeink megőrzésére, minőségi könyvtári szolgáltatások nyújtására és fejlesztésre.

A munkaterv összeállításánál figyelembe vettük a hagyományos programjainkat, melyek nagy része már hagyomány az intézményben. Munkánk év közbeni menetét, esetleges új feladatait az elvárások, a felmerült igények határozzák meg.

Szeretnénk író-olvasó találkozót szervezni gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. Továbbra is kapcsolódni kívánunk a helyi, megyei és országos programokhoz.

A Partners Hungary Alapítvány PRIMOKIZ (A helyi kisgyermekkorai stratégia) programjának köszönhetően januárban új fejlesztő eszközök érkeztek a könyvtárba. A mozgás fejlesztő játékok használata nemcsak örömforrást jelent a gyermekek életében, testi és lelki fejlődésükre szintén hatással van. Ezeket az eszközöket be tudjuk építeni a Höcöggető és a Mocorgó foglalkozások anyagába.

A 2024-es évben célkitűzéseink között szerepel a könyvtári tagok számának megtartása az olvasói létszám emelése, melyre különböző akciókkal, meglepetés programokkal, nagyobb PR-tevékenységgel készülünk. A gyakoribb könyvajánló, a különböző zsákbamacska ajándékok a könyvtári munkára, olvasókra való odafigyelésre ösztönöznek bennünket.

Szakmai feladatunk aktív és hatékony részvétel a helyi társadalom életében, a közösségi és társadalmi részvétel fejlesztése, egész életen való tanulás feltételeinek biztosítása, hagyományos közösségi, kulturális értékek, helytörténeti témájú előadások.

## **2.Stratégiai célok**

A könyvtár környezetének változásai, az információs és kommunikációs technológia gyors fejlődése indokolja a hagyományos könyvtári tevékenység megújítását eszközeiben és módszereiben egyaránt. Az általunk megfogalmazott célkitűzések megvalósításával könyvtárunk szervezete, szolgáltatásai, infrastruktúrája és humán erőforrásai terén egyaránt megfelel a minőségi, korszerű könyvtár követelményeinek.

Átfogó cél: Magas színvonalú, a kor követelményeinek megfelelő minőségi szolgáltatások megvalósítása.

Alapvető célok:

1. A szervezeti kultúra fejlesztése
2. Az olvasáskultúra fejlesztése
3. Új könyvtári szolgáltatások, innovatív megoldások
4. A könyvtári infrastruktúra modernizálása, állandó fejlesztése
5. A minőségbiztosítás

Folyamatosan figyeljük a pályázati lehetőségeket, ezek segítségével igyekszünk programjainkat, szolgáltatásainkat gazdagítani, színesíteni.

Pályázati tevékenység: 2023-ban az érdekeltségnövelő pályázaton több mint 1595e forintot nyertünk. Reméljük, hogy 2024-ben is jelentős összeggel gyarapodik a könyvtár állománygyarapítási összege. Sajnálatos, hogy kevés pályázat kerül kiírásra, melyek az infrastruktúrát, illetve a rendezvények szervezését segítenék.

### **3.Szervezet**

A könyvtár, mint szervezet életében nagyon fontos szerepet tölt be az állandóság mellett a változás. Számára legfontosabb a könyvtárhasználó, az olvasó. A minőségi munka elvégzéséhez szükséges a képzett, megújulásra kész könyvtáros, a megfelelő létszám. A könyvtárban jelen esetben a könyvtárosi létszám biztosított. A Könyvtár dolgozói létszáma 6 fő könyvtáros, 1 fő gazdasági ügyintéző, 1 fő megbízási szerződéssel alkalmazott rendszergazda-informatikus és 3 fő közfoglalkoztatott munkavállaló. A szakfeladatokon mindenki a számára legmegfelelőbb területen dolgozik.

Folyamatos képzésekkel járunk hozzá az intézményi dolgozók tudásnak gyarapodásához.

### **4.Infrastruktúra**

2022-ben megújultak a könyvtár terei (festés, bútor, függöny, szőnyeg). 2024-ben lényeges fejlesztést forrás hiányában nem tervezünk. Keressük a pályázati lehetőségeket.

A felmerülő javítási feladatokat folyamatosan végezzük.

Infokommunikációs (IKT) eszközpark állapotának változása: ezen a téren kisebb fejlesztéseket tervezünk. A felnőtt könyvtár egyik munkagépének cseréje szükségessé válik. A meglévő eszközparkot folyamatosan rendben tartjuk, fejlesztjük.

## **5. Gyűjteményi információ**

A gyűjteményfejlesztésre a fenntartó biztosítja a törvény által előírt összeget. Az emelkedő könyvárak miatt azonban megszokott könyvvásárlási keretünkől már kevesebb dokumentumot tudunk vásárolni.

A könyvbeszerzés fő szempontja az általánosság, amely azt célozza, hogy kielégítse a városban jelentkező szép- és szakirodalmi igényeket, illetve az általános tájékozódásra nyújtson lehetőséget. A könyvtár igyekszik az olvasói érdeklődés helyi sajátosságainak megfelelni. A divatos, kurrens könyvek mielőbbi olvasóhoz való juttatását a könyvesboltban való vásárlással tudjuk megoldani. A beszerzés során továbbra is előnyt élveznek a gyermekek számára készült dokumentumok az olvasóvá nevelés, az olvasásfejlesztés támogatására, a „segítő könyvek” felnőttek és gyermekek számára különféle problémák, élethelyzetek megoldására a szak- és a szépirodalom területéről, a zöld szemléletet formáló könyvek minden korosztálynak, a szórakoztató irodalom és a sikerkönyvek.

A mezőtúri vonatkozású kiadványokat továbbra is a teljességgel gyűjtjük a helyismereti részleg számára. Idegen nyelvű szépirodalmi gyűjteményünket folyamatosan gyarapítjuk, amely segíti a nyelvtanulást, az információszerzést, támogatja a tanulást, az oktatást. A fiatalok körében nagy igény van rá.

A folyóirat rendelés során az igény- és elégedettségvizsgálatok eredményeire támaszkodunk. A KELLO - val 84 db folyóirat előfizetésére szerződöttünk, a NKA által 54 db támogatott folyóiratot ingyen kapunk.

Az új könyvek az olvasókhöz úgy kerülnek, hogy azok már az integrált könyvtári rendszerben megtalálhatóak. Fontosnak tartjuk a gyorsaságot, az alaposágot és a pontosságot ezen a területen is.

Aktuális, tematikus könyvajánlókat helyezünk el kiemelt polcokon.

Digitalizálás: Szeretnénk ezen a területen fejlődni. Minél több anyagot kívánunk digitalizálni, ily módon szeretnénk az anyagokat az utókor számára megőrizni. A digitalizált anyagokat felhasználása több célú lehet.



## **6. Szolgáltatások (változások, trendek)**

2024-ben is legalább annyi, és olyan színvonalas rendezvényt szervezünk, mint tavaly, amelyek egy részének előkészülete már folyamatban van. Könyvtárunk heti 40 órában nyújt szolgáltatást a látogatók számára. A látogatóink többsége elégedett a nyitvatartási idővel.

Minden szolgáltatásunkkal várjuk látogatóinkat. A személyesen elérhető szolgáltatások mellett az online szolgáltatások folyamatosan működnek. Megújult honlapunkon, facebook oldalunkon aktívan jelen vagyunk, minden lehetőséget kihasználunk az olvasóinkkal való kommunikációra, és hogy minél szélesebb körben bemutathassuk könyvtárunk szolgáltatásait. Az olvasás megszerettetése, a könyvtárhasználatra szoktatás kisgyermekkorban kezdődik. Kiemelt feladatunk a korosztály bevonása a könyvtárba. Meseolvasás, diafilmvetítés, játékos- és kézműves foglalkozások, szakkörök, táborok szerepelnek a programunkban.

Konkrét feladatok: A könyvtár honlapjának folyamatosan történő aktualizálása, új tartalommal való feltöltése valamint összekapcsolása a könyvtár facebook-oldalával.

A TextLib integrált könyvtári rendszer adta lehetőségek minél nagyobb mértékű kihasználása, szélesebb körben való alkalmazása. Adatbázisunk funkciójának bővítésével már az újdonságokra is rá tudnak keresni olvasóink.

Rendezvények, kiállítások: 2024-ben is folytatni szeretnénk a havonkénti magas színvonalú rendezvények: találkozók, könyvbemutatók, vers- és prózaműsorok, előadások szervezését és lebonyolítását. Célunk, hogy közösségi alkalmak szülessenek, ahol mód van a személyes találkozásokra, együttlétekre.

### Kiemelt rendezvényeink:

- január 22. - **A magyar kultúra napja**
- március 12.- **Madách SzínpadON** –film-színházi vetítés ( Emberszag - Szép Ernő )
- március 21.-28. **Internet Fiesta**
- április 11. - A költészet napja alkalmából - **Kistérségi szavalóverseny**
- április 26. - **Óperenciás Bábfesztivál**
- május- **Madách SzínpadON** –film-színházi vetítés (A két egyetlen- Karinthy Frigyes nagy szerelmei)
- június 13.-16. - **Ünnepi Könyvhét és Gyermekkönyvnapok**
- július 8.- **Rege tábor** felsős korosztálynak
- július 15.- **Rege tábor** Alsós diákoknak
- szeptember 28. - Népmese napja –alkalmából - **Mesemondó verseny**
- szeptember 30 - október 6 - **Országos Könyvtári Napok**

- december **Adventi koszorú és mézeskalács készítő verseny**

- **Olvasólétra- Olvasás kihívások**-egész évben folyamatosan

Könyvtárunk januárban csatlakozott az Állatvédelmi Oktatásért Alapítvány által elindított **Állatbarát Könyvtár Programhoz** és meghirdettük az Állatbarát Olvasó Kihívást.

Vállaltuk, hogy állatbarát programokat szervezünk a könyvtárban.

Ebben az évben is tovább folytatjuk, Szabados Ágnes **Nincs Időm Olvasni kihívásához** kapcsolódóan a tematikus könyvajánlónkat és olvasós pecsétgyűjtő játékkal várjuk az olvasókat. A Védőnői Szolgálattal közösen elindítottuk a **Család a könyvtárban** programsorozatot.

Fontos feladatnak tartjuk a digitális írástudás és informatikai készségek fejlesztését olvasóink körében. Alap számítástechnikai tanfolyamaink valamennyi olvasónk részére rendelkezésre áll. Lehetőséget biztosítunk, hogy használóink hozzáférjenek a digitális közigazgatás szolgáltatásaihoz. Az álláskereső hátrányos helyzetű olvasóinknak segítséget nyújtunk önéletrajzírás, álláskeresés stb. kapcsolatban. A gyermekek számára szervezett könyvtárhasználati órákat valamint könyvtári foglalkozásokat tovább tudjuk bővíteni, színesíteni mind óvodás, mind általános iskolások körében az informatikai eszközök használatával.

## **7. Minőségirányítás**

Az igazgató gondoskodik a minőségfejlesztéshez szükséges személyi, tárgyi, és anyagi feltételekről, a munkatársak képzéséről és a motiváltságáról.

A minőségfejlesztés dokumentációit elkészítettük, folyamatosan újítjuk, az ebben leírtakat igyekszünk alkalmazni, ennek megfelelően dolgozni. A könyvtár napjaiba be kell, hogy épüljön a minőségirányítási szemlélet.

E cél elérése érdekében az alábbi tevékenységeket valósítjuk meg:

- a minőségpolitikai elvek megismertetése a könyvtár munkatársaival
- a minőségi munka iránti elkötelezettség javítása
- önértékelő rendszer folyamatos működtetése
- szolgáltatásaink folyamatos ellenőrzése, fejlesztése
- használóink elégedettségének és igényeinek folyamatos mérése, értékelése, az értékelés után intézkedési terv készítése
- a használói panaszok figyelembe vételével a hatékonyság növelése

## **8. Tudományos kutatás és kiadványok**

2024-ben sem tervezünk kiadványt kiadni, a kutatásokban, ha igény van rá segítjük majd az olvasókat és a kutatókat.

## **9. Partnerségi együttműködések**

Kiemelt feladatunknak tekintjük a város oktatási intézményeivel való együttműködést.

Jelentős szerepet töltünk be az olvasás iránti igény felkeltésében, különös tekintettel az óvodás és a kisiskolás korú gyermekek körében. Programjainkkal a különböző korosztályok életkori sajátosságait és elvárásait figyelembe véve hozzájárulunk az iskolai ismeretszerzés bővítéséhez és a könyvtár népszerűsítéséhez.

Szoros együttműködésre törekszünk a város kulturális intézményével és civil szervezeteivel. Az intézményekkel eddig is nagyon jó kapcsolatban dolgoztunk együtt. Számos könyvtárhasználati és olvasásnépszerűsítő óra résztvevői.

Az oktatási intézményekkel szorosabban együttműködve közös programokat dolgozunk ki, a meglévőket továbbvisszük. Általunk készített foglalkozásokat kiajánljuk az iskoláknak, óvodáknak. A városban lévő nevelési- és oktatási intézményekkel, már korábban kötöttünk együttműködési megállapodást: hogy a nemzeti köznevelési törvény által előírt 50 órás iskolai közösségi szolgálatot itt nálunk teljesíthessék.

## **10. PR/marketing/kommunikáció**

Jól működő marketing kidolgozása, amely biztosítja, hogy a könyvtár minél hatékonyabban tudjon üzeneteit eljuttatni olvasóihoz, ennek köszönhetően új olvasói réteg megszólítása a cél. Az intézmény 2024-ben is folytatni szeretné a médiumokban való megjelenést. Nagyon fontos, az, hogy minél többen, minél több felületen ismerjék meg a könyvtárban zajló munkát, értesüljenek programjainkról.

A Könyvtár programjairól híradás jelenik meg rendszeresen a Mezőtúr és Vidéke hetilapban, a Mezőtúri Városi Televízióban. Ezen kívül az eseményekről tájékoztatás olvasható weblapunkon, ill. a könyvtár facebook és instagram oldalán.

Lépések az intézményről alkotott kép pozitív formálásához (pl. arculat, kommunikáció):

A könyvtár megjelenése nem csak a médiumokban hasznos és fontos, hanem a „valóságban” is.

Az ízléses, hangulatos, alkalomhoz illő dekoráció, a naprakész faliújság mind-mind az intézmény pozitív megítéléséhez járul hozzá. A könyvtárról kialakult pozitív képhez a média megjelenés mellett továbbra is nagyon fontos a személyes kapcsolattartás, információszolgáltatás, melyhez kollégáink az intézmény falain belül és kívül magatartásukkal, tudásukkal hozzájárulnak.

## **11. Összefoglaló a vármegyei hatókörű városi könyvtárról**

A Verseghy Ferenc Könyvtár és Közművelődési Intézmény, mint vármegyei hatókörű városi könyvtár szakmai programokon, valamint e mailben is tájékoztatja a könyvtárunkat a felmerülő kérdésekkel kapcsolatban. A kapcsolattartás folyamatos, mind a könyvtár igazgatója, mind a könyvtár munkatársai segítőkészen állnak kérdéseinkhez, személyesen, telefonon, e-mailen egyaránt. A vármegyei könyvtár által szervezett programokon akár online, akár személyesen részt veszünk.

## **12. Könyvtárhasználati tendenciák**

(Az elmúlt éveket jelentősen meghatározó világjárvány, illetve az ún. „energiaválság” miatt kialakított szervezeti változások, új és megváltozott szolgáltatások bemutatása és fenntarthatósága.)

Törekszünk az eddig megszokott színvonalú, teljes körű könyvtári szolgáltatások fenntartására. A személyesen elérhető szolgáltatások mellett a korábban bevezetett szolgáltatások közül néhány továbbra is népszerű és fenntartható, pl. a telefonos, email-es, facebookos könyvrendelések. Nőtt az online előjegyzések száma. Az online tájékoztatás lehetőségét tovább kell népszerűsíteni.

A könyvtár szolgáltatási körének egy részét teszik ki a távhasználati szolgáltatások. A pandémia idején meg kellett tanulnunk az online térbe áthelyezni az eseményeket, amely új utakat is megnyitott. Az olvasóink aktívan használták az online felületeket.

Fontos, hogy olyan weboldalt építsünk, ami a használók számára könnyen kezelhető, informatív, jól olvasható és egyszerű rajta eligazodni. Felhívjuk a figyelmet a szabadon hozzáférhető online adatbázisokra, folyóiratokra.

A legkisebbeket megcélzó „Meseládika” akció keretében ebben az évben is az óvodáknak összeállítunk igényes, szép könyvválogatást, amelyeket eljuttatunk a város összes óvodájába és ott hagyjuk elolvasásra egy hónapra. Ez idő alatt a könyvekből az óvodapedagógusok felolvashatnak, a gyerekek lapozgathatják azokat.

Marketing munka: Tematikus könyvajánlók (évszakok, ünnepek), olvasáshoz kapcsolódó pecsétgyűjtő akció, jutalmazás a legtöbb pontot összegyűjtött olvasónak, beiratkozási akció, könyvtárosok ajánlják, a könyvtári munkára, olvasókra való odafigyelésre ösztönöznek bennünket. A könyvtár látogatói alkalmazkodtak az új szolgáltatási formákhoz és továbbra is igénylik azokat, így mi is alkalmazkodunk ezekhez az igényekhez.

Mezőtúr, 2024.02.18.



*Bondar Judit*  
mb. igazgató

.....  
fenntartó

